

圍繞真假脫貧 高層多方較勁

【看中國記者李文隆綜合報導】中共總理李克強近期陷入輿論風波中，引爆點是他在兩會閉幕日揭出「6億人月收入僅1000元」，被指不滿習近平路線。有關消息似乎被主管宣傳的王滬寧在壓制。而意外的是，據指與王岐山接近的財新網，卻公布了北師大調查報告證實李克強的說法，被指「提油救火」。

李克強說出真相

綜合媒體報導，5月28日，李克強在兩會閉幕記者會上披露，中國大陸有「6億人月收入僅1000元」，大有唱淡習近平誓言且今年內要「全國脫貧進入小康社會」之意，令習近平大失顏面。

事後，有網友在海外推特上反映，有中國網民們贊成李克強的文章被封殺了；也有人說李克強的記者會視頻在大陸被封殺。

之後，在「6億人月收1000元」成為近日中國社會討論的熱門話題之下，官媒《經濟日報》刊出專家李寶專訪，解釋說6億人平均月入1000元左右是「平均」。這還不夠，中共黨刊《求是》雜誌6月1日重刊習近平2019年發表的〈關於全面建成小康社會補短板問題〉講稿。講話中首要是聲稱：



習近平、李克強、王岐山和王滬寧等在天安門廣場。(Getty Image)

按照發展指數而言，中國已「躍升至中等國家水準」，是發展中國家的「優等生」；預估到2020年，中國的城鄉人均收入相對於2010年將「翻倍成長」，而且中國當前的基礎設施也高於世界平均水準。習近平還強調「全面脫貧建小康社會不是平均主義，而是國家整體目標」。

外界認為，這是公開的「習李鬥」。而黨媒是另一常委王滬寧在管。於是也有評論認為，這

是王滬寧借習近平打李克強。

紅二代陳平在接受訪時說：「不管從表面、從分析來看，（習李）矛盾肯定是有目的了。」

對於宣傳部門的封殺行動，陳平說，中共治下是一個荒謬的世界，製造出一個龐大機器，對所有信息進行處理，再經由廣播、互聯網、口耳相傳，「結果大家說的話都是經過加工的、扭曲的、謠言，不真實的，那麼最後你自己聽到的，是真的假的？你

會搞不清楚的。」

他說，體制習慣說謊，聽到真相就發抖。謠言、假大空更甚當年大躍進的「畝產萬斤」。

王岐山也介入？

不過，令習近平陣營難堪的是，由胡舒立執掌的財新網6月3日刊出北京師範大學的研究報告，指「李總理講的這個數，是中國最真實的現實國情」；指這六億人絕大部分在農村，主要分布

在中西部地區；家庭人口規模龐大，老人和小孩的人口負擔重；他們游離於我們視線之外，沒有渠道發聲，社會聽不到他們的聲音，他們是這個社會沉默的大多數」。

《蘋果日報》說，財新網有意無意「提油救火」，一腳踩入「習李鬥」泥坑，令外界頗感意外。

而控制財新網的財新傳媒社長胡舒立，被認為與王岐山關係密切。

社交媒体上的時事評論帳號「LIFETIME 視界」說：《財新》很特別。王岐山在中紀委，《財新》以貪腐「爆料」為主；王岐山閑委副主席，《財新》就頻繁「打擦邊球」讓中共難堪。中共黨媒急於澆滅李克強點燃的「6億人月收入1000元」的大火，黨媒強調脫貧不是「平均主義」。不料，《財新》又提油救火，公布了北師大調查報告：確實有6億人千元月收入。

老王很有意思。

該評論帳號還說：有一個問題：李克強身為總理，兩會向全世界公布的數字至少國務院政策研究室把關，還需要《財新》佐證嗎？如果《財新》與李克強來自同一個信息源，李克強的麻煩就大了。習近平陣營會指責李克強不加選擇地引用非權威機構信息，對習近平「潑髒水」。《財新》此舉，體現了高層暗流涌動。

人財已轉移 官員隨時準備棄船

【看中國記者苗薇綜合報導】近年來，許多高層官員攜巨款出逃海外、一些裸官把自己的親屬送到了國外，資產也隨之轉移。有學者指出，權貴高層隱藏著一個「沉船計畫」，隨時準備棄「船」出逃。

近日中共當局推出「港版國安法」後，也讓大陸權貴官員們寢食難安。由於人整人的政治鬥爭一直存在，許多官員都是悄悄把錢存到香港，或者通過香港轉到國外。他們就是看重香港過去還有一點自由，司法相對獨立，而現在，這個保障已經沒了。

2018年香港證監會公開了一份調查報告，涵蓋了香港的資產及財富管理行業。數據顯示，香港金融機構管理的資產價值高達3.1萬億美元。

這筆巨資當中，5530億美元是以信託基金形式存放的。信託基金是一種法律結構，它允許物權所有人（比如公司的持股人）將股份、珠寶首飾、房地產等財產贈予另一個人。但是受贈人卻

不會成為股份的新主人，這樣的好處是，外人很難追查到這些巨額資金是屬於哪一個人的。

不過香港證監會提交報告的金融機構也報告調解人(settlers)的住址，調解人為設立信託的個人或實體。

據信傳媒引述社會學家哈靈頓(Brooke Harrington)表示，證監會調查報告中的來自香港和中國的資金是3310億美元，占了香港信託基金總額5530億美元的60%左右。這意味著，香港和中國富人存在信託基金的資金，相當於香港一年的GDP。

信傳媒表示，這還不包括沒有報告的其他資金，因為沒報告的資金都是「很髒的」，比如是通過腐敗或者販毒等得來的。

此外，2016年被泄露出「巴拿馬文件」中顯示，中共高層一些具有政治和經濟影響力的家族都擁有離岸公司，包括前任和現任的中共政治局常委。光是捲入洗錢醜聞中心的摩薩克·豐塞卡(Mossack Fonseca)律所，就在香港為這些權貴家族們就設立

了16300家空殼公司。

此外，官員中已有成千上萬的官員逃至海外。2010年中科院調研資料披露，從上世紀90年代中期以來，中共外逃官員人數高達1.6萬至1.8萬人，外逃攜帶款項達8千億元人民幣。

大陸體制內專家辛子陵曾透露，十八大前，高層內部曾做了一個調查，十七大中央委員、候補委員、中紀委委員的家屬子女，已在國外定居、買房，準備棄官逃跑的占了85%以上。

2016年11月，北京學者陳永苗曾在港媒上撰文披露，權貴高層隱藏著一個「沉船計畫」，上層殺雞取卵式地榨取社會剩餘價值，鋪好快速逃離的後路。

文章說，中共權貴會把中國變成法西斯國家，從而造成中華民族的巨大浩劫。高層還有一個「末日方舟」計畫：該賄賂的國家已賄賂了，該洗的錢早就洗好了，一旦那一天來臨，立即銷毀所有歷史檔案，然後整個撤至避難國，可保幾代人平安富貴，而老百姓只剩滿目瘡痍的家園。

耿爽卸任外交部發言人

【看中國訊】外交部發言人耿爽6月5日下午主持例行記者會後宣布，將卸任外交部發言人職務，轉任新職。耿爽因發言如機器般套路化，曾被網友製作「耿爽模擬器」譏諷。

據《環球時報》稱，耿爽將前往中國常駐聯合國代表團工作，但未提及耿爽將擔任何職務。耿爽是外交部第30任發言人，自2016年9月26日起共主持了近400場記者會。因發言像機器一樣套路化，被網民譏諷為外交發言人典型。

特別是去年以來，因新疆、西藏、香港反送中，以及中美貿易戰，耿爽在例行記者會中不斷重複「強烈譴責」、「停止干預中國內政」、「罔顧事實」等類型說詞。

有網友去年11月底將耿爽發言摘錄下來，然後進行簡單的隨機組合，再替換關鍵字，進而編寫出一個「耿爽模擬器」，發布在「GitHub」軟件服務平臺上。只要輸入「要譴責的國家」或任何事物，再按下「外交部發言人耿爽答記者問」

按鈕，就可以套用耿爽曾在現實中的發布聲明。

軟件作者解釋說，作品原理很簡單，「把耿爽的發言摘錄下來，然後進行簡單的隨機組合，再替換掉關鍵字即可。效果居然相當不錯，畢竟耿爽翻來覆去就那幾句話」。

根據實測，若將譴責的國家輸入「網友」、事由填入「製作耿爽模擬器」，模擬的記者提問為「對於網友製作耿爽模擬器，中方對此有何回應？」

「耿爽」的模擬回應大致如下：「中方就這一問題已多次表明立場；同時，我們敦促網友在中國問題上要謹言慎行，不要再發出錯誤信號，不要再挑撥恩怨……我們希望網友認真對待中方的嚴正交涉和嚴正立場，立即停止不負責任的言行，停止干涉中國內政。」模擬發言大致通順。

模擬器引發熱議，網友留言表示「根本就是本人回答」；「作者太神奇了」；「耿爽要付錢買下來了」；「廢話生成器」；「可見體制有多僵化」。

敏感時期 胡春華露面梁家河對習近平表忠

【看中國記者林中宇綜合報導】李克強在兩會閉幕日揭出「6億人月收入僅1000元」，捅破所謂「2020年全面小康」下的貧困現實，引發外界對習李鬥的猜測。6月7日，分管扶貧的副總理胡春華到習近平當知青時的陝西梁家河大談脫貧。

據新華社報導，胡春華在陝西榆林市開會時稱，脫貧攻堅戰已到了「最後的關鍵時刻」。會前，胡春華還不忘前往習近平當年下放的延川縣梁家河村知青舊居參觀。向習近平表忠意味濃厚。

胡春華是團派代表人物之一，曾是胡錦濤隔代指定的「接班人」，在十九大前一度是熱門「入常」人選，但最終因孫政才突然落馬，胡春華也大受影響，最



胡春華 (Getty Images)

後只擔任了副總理。胡春華分管的是農村、扶貧等，任務沉重。

所謂扶貧攻堅戰則是習近平5年前就提出的，當局當時聲稱5年內實現全面脫貧。但據《經濟學

人》分析說，一方面，中共官員貪腐、浪費等惡習，將會讓中國大陸有很大一部分地區永遠無法脫離貧窮，甚至許多困難戶的補助得靠關係才拿得到。另一方面，來

自中央的大量補助款，反而滋生地方政府「搶著變窮」的怪現象。

今年以來在中共病毒(又稱新冠病毒、武漢病毒)疫情衝擊下，中國經濟下行嚴重，輿論普遍認為當局指定的脫貧攻堅任務，以及全面建成小康社會已經泡湯。

值得注意的是，胡春華這次向習近平表忠，恰好是在與胡春華同是團派人物的李克強，與習近平之間疑似發生衝突之際。

李克強5月28日在人大閉幕的記者會上回答記者問題時稱，中國人均年收入是3萬元人民幣，但有6億人每個月的收入也就1000人民幣。1000元在一個中等城市可能租房都困難，現在又碰到疫情，實際上很多人的收入連1000元都沒有。

李克強的這個數字與當局過去宣傳的統計數字相去甚遠。人們認為李克強說了習近平不想曝光的大實話。同時因為李克強6月1日大力提倡「地攤經濟」，推出鼓勵失業人士做小販謀生的政策還不足1週，卻突然傳出遭中宣部下令封殺，使習李不和再度成為輿論爭議話題。

中國政治學者吳強對外媒分析說，李克強在記者會上的發言，實際上在解構習近平過去8年扶貧政策的失敗。李克強透過表明城市中低收入者的存在、瘟疫造成潛在嚴重的大規模失業，然後以鼓勵地攤經濟、鼓勵經濟民粹主義的發展，來對抗習近平的政治上的民粹主義，「背後也暴露了國務院處於孤立的狀態」。

有關習李鬥發展到何程度仍有爭議，但向來四平八穩，戰戰兢兢的胡春華此番赴梁家河表態，時機著實微妙。